

Οι Βερσαλλίες, το ΔΝΤ και η... αέναη διαπραγμάτευση

Το κρύο-ζέστη στη διαπραγμάτευση συνεχίζεται, με την κυβέρνηση να μην περιμένει, ουσιαστικά, λήξη συναγερμού πριν από τον Μάιο -έστω κι αν οι επιτελείς της επιμένουν να βλέπουν συμφωνία στο τέλος του δρόμου. Το υπουργικό συμβούλιο, με αντικείμενο το σχέδιο για την παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας, δεν διεξήχθη στο κλίμα που θα ήθελε το Μαξίμου λόγω... ΕΛΣΤΑΤ: αν και ήταν γνωστό (από τον περασμένο Δεκέμβριο) ότι η Στατιστική Υπηρεσία θα δημοσιοποιούσε νέα στοιχεία του τελευταίου τετραμήνου του 2016, το κυβερνητικό επιτελείο έδειξε ότι δεν περίμενε να εμφανίσει οριακή ύφεση.

Η σχετική ενημέρωση συνέβαλε ώστε η εισήγηση του Αλέξη Τσίπρα στο υπουργικό συμβούλιο να μην έχει τον (αναμενόμενο) πανηγυρικό τόνο. Την κατάσταση «διέσωσε» η παρέμβαση της Κομισιόν, η οποία επέμεινε στην πρόβλεψη της για ανάπτυξη το 2017, με τις αρμόδιες κυβερνητικές πηγές να μιλούσαν για υποβάθμιση των στοιχείων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Το κλίμα είχε βαρύνει έτσι κι αλλιώς όταν η συζήτηση με τους εκπροσώπους των θεσμών για τα εργασιακά εξελίχθηκε σε μπραντεφέρ μεταξύ Ντέλια Βελκουλέσκου (ΔΝΤ) και Αχτσιόγλου - Τσακαλώτου, που έληξε άδοξα και χωρίς καμία εκτονωτική παρέμβαση από την ευρωπαϊκή πλευρά. Το ερώτημα «πού πάει η διαπραγμάτευση» ήταν και παραμένει κυρίαρχο στο εσωτερικό της κυβέρνησης. Κυρίως εάν το ΔΝΤ θέλει, τελικά, να αποχωρήσει («εντελώς») από το ελληνικό πρόγραμμα. Τα ίδια στελέχη εκτιμούν ότι η στάση αναμονής της Κομισιόν «δεν πρέπει να θεωρείται παρεξηγήσιμη» καθώς (εκτιμούν ότι) θα παρέμβει σε ρόλο γεφυροποιού «την κατάλληλη στιγμή». Ωστε, όπως ειπώθηκε και σε σύσκεψη στο Μαξίμου, «η συμφωνία να κλείσει μέσα στον Μάιο».

Κατά τις πληροφορίες, αρμόδιος υπουργός μετέφερε στο υπουργικό συμβούλιο την εκτίμηση ότι Ολλανδία - Γερμανία θέτουν ως βέτο την παραμονή του ΔΝΤ στο σχήμα (με επιχείρημα τις ολλανδικές εκλογές στις 15 Μαρτίου), γεγονός που φρενάρει τους ευρωπαϊκούς θεσμούς «σ' αυτήν τη φάση».

Έτερο κυβερνητικό στέλεχος με ρόλο στη διαπραγμάτευση επιμένει στη δική του βεβαιότητα ότι το Ταμείο θα ενταχθεί, τελικά, με «συμβολική» χρηματοδότηση και διάρκεια μέχρι τη λήξη του ευρωπαϊκού προγράμματος (Αύγουστο του 2018).

Σε κάθε περίπτωση, στο κυβερνητικό στρατόπεδο είναι διάχυτη η «υποψία» ότι Τόμσεν - Σόιμπλε επιχειρούν να τορπίλισουν την κατ' αρχάς συμφωνία στο Eurogroup της 20ής Φεβρουαρίου. Ο κ. Τσίπρας μάλιστα επιτέθηκε στο ΔΝΤ (χωρίς να το κατονομάσει): «Στο πεδίο των

κλιμακίων μπορεί κάποιος -και ιδιαίτερα όσοι έχουν τη βαριά ευθύνη για τις καταστροφικές συνταγές στην οικονομία από το 2010- να παραμένουν αμετανόητοι, ωστόσο η πραγματικότητα τους έχει ήδη ξεπεράσει», τόνισε στο υπουργικό συμβούλιο, χαρακτηρίζοντας «παράφωνο σκοπό» τις θέσεις του.

Αργότερα, μιλώντας σε κομματική εκδήλωση, ο πρόεδρος της Βουλής Νίκος Βούτσος σήκωσε ακόμη περισσότερο τους τόνους, καταγγέλλοντας προσπάθεια μετατροπής της χώρας σε Ειδική Οικονομική Ζώνη: «Οι πλέον ακραίες νεοφιλελεύθερες δυνάμεις εργάζονται για να καταστεί η χώρα μας το κέντρο μιας ειδικής οικονομικής ζώνης στην περιοχή, στην ακραία περιφέρεια μιας Ε.Ε. πολλών ταχυτήτων και αφήνουν ανοικτό το ενδεχόμενο της βίαιης εξώθησης σε ρόλο πειραματόζωου ή και ακόμα εκτός Ε.Ε., ενώ βεβαίως δεν μπορούν να πολιτευτούν το ίδιο για τις μεγάλες οικονομίες της Ιταλίας και της Ισπανίας», είπε.

Το στοιχείο άλλωστε που έριξε τη δική του σκιά στην κυβερνητική συνεδρίαση είναι η πλήρης επιβεβαίωση του σεναρίου για «Ευρώπη πολλαπλών ταχυτήτων»: την ώρα που οι υπουργοί συζητούσαν για τα της διαπραγμάτευσης (πλην του παραγωγικού σχεδίου), στη «σύνοδο των ισχυρών» στις Βερσαλλίες οι Μέρκελ, Ολάντ, Ραχόι και ο Ιταλός Τζεντιλόνι συμφωνούσαν στο νέο μοντέλο, που α-

ναμένεται να παρουσιαστεί στη Σύνοδο Κορυφής στη Ρώμη στις 25 Μαρτίου. Η φράση-κλειδί, όπως διατυπώθηκε μάλιστα από τον απερχόμενο Γάλλο πρόεδρο («ορισμένες χώρες θα μπορούσαν να προχωρήσουν γρηγορότερα και ισχυρότερα, χωρίς οι άλλες να αποκλείονται αλλά και χωρίς να μπορούν να αντιταχθούν»), δεν άφησε περιθώρια για τις ριζικές αλλαγές που επέρχονται, εντείνοντας τις ανησυχίες για τη θέση της Ελλάδας στη νέα αρχιτεκτονική.

Λίγο μετά, ο Γερμανός υπουργός Οικονομικών, Βόλφγκανγκ Σόιμπλε, έστειλε πάλι μήνυμα: «Η Ελλάδα είναι αυτή που θα αποφασίσει αν θέλει να παραμείνει στην ευρωζώνη». Όπως είπε, «Είμαστε ανοικτοί σε συζήτηση για ελάφρυνση του ελληνικού χρέους το 2018, αν είναι απαραίτητο ένα τέτοιο μέτρο». Ο κ. Σόιμπλε σημείωσε επίσης πως η ελάφρυνση του ελληνικού χρέους δεν είναι θέμα αυτή τη στιγμή και πως στόχος είναι να ολοκληρωθεί η αξιολόγηση του προγράμματος. «Αν η συμφωνία τηρηθεί από όλες τις πλευρές, είμαι σίγουρος πως θα είναι αποτελεσματικό», δήλωσε σε δημοσιογράφους στο Βερολίνο.

Αναφορικά με τον στόχο για πρωτογενή πλεονάσματα 3,5% για 10 χρόνια, ο ίδιος είπε πως είναι κάτι που το έχει συμφωνήσει η Ελλάδα. Το πόσο χρόνο ακόμα θα ισχύει ο στόχος αυτός είναι κάτι που εξετάζουν οι θεσμοί μαζί με την κυβέρνηση, δήλωσε. Ο υπουργός αναφέρθηκε και στο θέμα της εξόδου της Βρετανίας από την Ευρωπαϊκή Ένωση, λέγοντας πως οι διαπραγματεύσεις θα είναι πολύ περίπλοκες και πως θα πρέπει να λήξουν με τρόπο που να δείχνει πως η παραμονή στην ενιαία αγορά της Ε.Ε. έχει περισσότερα πλεονεκτήματα. Σε ό,τι αφορά στις κατηγορίες των ΗΠΑ για το πλεόνασμα τρεχουσών συναλλαγών της Γερμανίας, ο κ. Σόιμπλε είπε πως δεν έχει λάβει κάποιο πειστικό επιχείρημα κατά του πλεονάσματος, τονίζοντας πως κανένας δεν μπορεί να πει ότι η Γερμανία πετυχαίνει το πλεόνασμα αυτό μέσω χειραγώγησης του νομίσματος. Είναι αποτέλεσμα της ανταγωνιστικότητας της γερμανικής οικονομίας, υπογράμμισε.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

7/3/2017

Οι τελευταίες εξελίξεις από το μέτωπο της διαπραγμάτευσης με τους δανειστές, αλλά και τα νέα δεδομένα που διαμορφώνονται από την προοπτική μιας «Ευρώπης πολλών ταχυτήτων» ήταν τα στοιχεία που χαρακτήρισαν τη χθεσινή συνεδρίαση στο Χρηματιστήριο της Αθήνας. Επί της ουσίας, όμως, οι ενεργοί επενδυτές τηρούν στάση αναμονής, καθώς λείπει το οποιοδήποτε πειστικό στοιχείο που θα μπορούσε να οδηγήσει στη διαμόρφωση τάσης. Περιορισμένες οι συναλλαγές, ανάλογα χαμηλός ο τζίρος, με ισοκατανομή σε τράπεζες και blue chips, με τον ΟΤΕ στο επίκεντρο

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	643,16	-0,05%
FTSE	1.718,33	0,06%
FTSEM	828,68	-0,16%
Δείκτης Τραπεζών	755,66	-0,28%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)
21.871.569
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)
27.888.374

και επιλεγμένες μετοχές της μεγάλης (Motor Oil, Jumbo, ΟΠΑΠ, Viohalco) και

Μετοχές με άνοδο	48
Μετοχές με πτώση	47
Μετοχές αμετάβλητες	27

δευτερευόντως της μεσαίας κατηγορίας (J&P Αβαξ, Intralot, Σαράντης κ.ά.).

www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωρίτερα - Έγκυρα